

El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 93.

Sevilla.—Sábado 21 de Abril de 1900

AÑO XXIV.

Catalanismo y reacción

Atentos al movimiento reaccionario separatista, hora es que nos preocupemos de ese tumor que ha surgido en el organismo peninsular, y que demos la voz de alerta á democratas y republicanos.

La gran prensa de Madrid, con rara unanimidad, está haciendo una campaña de publicidad tan grande, que ha venido á otorgar beligerancia á lo que no debió salir jamás de los estrechos límites de una aspiración sin resonancia y sin eco de ningún género. Pero les están haciendo el juego, que así parece la política del día, dirigida para combatir la República. No se contentan con telegramas alarmantes que, con gran fruición, deja pasar el Gobierno, precisamente en los momentos actuales en que funciona el gabinete negro contra los republicanos, y que se vigila con cuidado y esmero á los hombres de la Unión Nacional, sino que se hace más: esa flamante Asociación de la Prensa, que preside el director de un periódico republicano, cuya directiva se compone de elementos liberales, abre de par en par sus puertas al más significado de los oradores carlistas, que tiene la osadía de formular un programa esencialmente separatista; y esos periodistas liberales y demócratas, que recibieron con aplauso declaraciones de condenación para el regionalismo separatista, tributan una ovación extraordinaria al orador neo y ultramontano, que pone á su parte al frente del movimiento de los Banqueros, negociantes y acaparadores de las Ramblas de Barcelona, alentándoles en su empresa. No sólo hemos soportado á la Compañía de Jesús, frailes y monjas, permitiendo el entronizamiento de una reacción espantosa, sino que hemos llegado á un grado tal de complacencia, que ni los horrores de Olot, ni los saqueos de Cuenca, ni los crímenes del cura Santa Cruz, de los Cucala y de otros famosos cabecillas, producen impresión ninguna en nuestro ánimo; y se les tiende generosa la mano, ofreciéndoles, además, medios para que hagan su propaganda y se reorganicen.

Pero ¡es claro! Aunque somos un pueblo tan atrasado, queremos vivir á la moderna, codeándonos con nuestros enemigos.

El movimiento catalanista no es más que la resultante de una bien urdida trama revolucionaria, preparada y dirigida por los constantes y eternos enemigos de la libertad, fomentada por el Gobierno y robustecida con la eficaz ayuda que algunos periódicos de gran circulación están prestando á esa causa antipatriótica y antiliberal.

Si nuestro pensamiento de constituir el Sindicato de la Prensa avanzada, cuyo reglamento ya insertamos en nuestro diario, hubiera cuajado, indudablemente prestaríamos un gran servicio á la causa de la libertad; pero, desgraciadamente, no han respondido nuestros compañeros como teníamos derecho á esperar, y seguimos indefensos y abandonados á nuestras propias fuerzas, presenciando inermes cómo avanza el enemigo y cómo va apoderándose sin dificultades de todas las posiciones conquistadas por nuestros mayores á cambio de grandes sacrificios; pero ni hemos de desmayar, ni sentimos cansancio en la lucha, de la que, al fin, hemos de salir triunfantes con la ayuda del pueblo, que no es carlista, ni reaccionario, ni catalanista, incluyendo al pueblo catalán, y que es patriota, demócrata y republicano.

La nota característica de la política de los gobiernos de la restauración y de la regencia, el mismo conservadores que liberales, ha consistido en dividir y mermar las fuerzas republicanas, aunque para ello hayan sacrificado los intereses de la patria y enterrado las libertades que conquistó la revolución de Septiembre. Ni la deshonra, ni la rufina, ni la vergüenza, ni el retroceso á épocas pasadas, han influido en esos gobiernos formados por españoles, á cambio de combatirlos para sostener el régimen, único objeto de su política.

Por el régimen, y para combatir á los republicanos, se abrieron de par en par las puertas de la patria á las órdenes religiosas; por el régi-

men se buscaron extrañas alianzas con extranjeros, entregándoles los más pingües negocios; por el régimen se realizaron empréstitos, que durante algún tiempo sirvieron para que viviéramos en aparente bonanza; por el régimen se toleró á los acaparadores y agiotistas; por el régimen se seguía una política de robo y de pillaje en nuestros excoloniales, que determinaron la guerra civil, y tras ella la infame guerra extranjera, que concluyó con el vergonzoso tratado de París, en que, si nos presentamos desnudos de arte diplomático, salimos con la vergüenza en el rostro, dejando todo en poder del vencedor; por el régimen apuramos la vergüenza de Melilla; por el régimen se ha procedido con larguezas para matar al grupo belicoso de los carlistas; por el régimen se entronizó la más espantosa de las reacciones, consintiendo el imperio del clericalismo y las imposiciones de obispos y abates; por el régimen se fomentó el regionalismo, abriendo brecha en el corazón mismo de la patria; por el régimen se empuja á las masas obreras á brutales y egoístas pretensiones, y aun se excita en algunos casos á que apelen á la violencia para conseguir sus pretensiones, si de grado no las alcanzan; por el régimen se ha evolucionado á este estado inmoral é impúdico de cordiales tratos y relaciones muy íntimas entre verdaderos enemigos; por el régimen se ha conseguido que el pueblo español pierda sus caracteres de virilidad, de entereza y de energía que constituían el respeto y la admiración de los extranjeros; por el régimen se han ganado ciertas benevolencias y conseguido que los tibios vengán entrando por el camino de las componentes en todos los órdenes; por el régimen se han sacrificado, en fin, los sentimientos más caros de la patria y de la libertad, ofreciendo á la reacción las armas necesarias para destruir todas las instituciones liberales y vernos sumidos en el más cruel y negro de los absolutismos teocráticos.

Por esto consideramos al catalanismo y á la reacción como hermanos mellizos, nacidos de las ilícitas nupcias del régimen y de la reacción clerical. Por esto fomenta el Gobierno ambas aspiraciones y se baña en agua de rosas cuando la publicidad se encarga de sostener latente el movimiento reaccionario.

Todo, todo cuanto se intente es contra la democracia, contra la libertad y contra la República; á defenderse, pues, los que sienten estas ideas, no sólo contra nuestros enemigos declarados, sino contra los auxiliares, de que se valen y que con medios directos ó indirectos les prestan su concurso.

A. A.

Murmuraciones

La gente zaragatera ha cesado de bullir; la Feria se ha concluido: todos vuelven al redil. Se ha enfundado la guitarra, y se ha dejado de oír la bulliciosa armonía que nos mareaba aquí. El río vuelve á su cauce, y empezamos á sentir la soledad, disponiéndonos al trabajo, que es el fin en que paran estas misas, después de tanto reír.

Ahora vamos á ocuparnos en algo que ha sido objeto de vivos comentarios en toda la ciudad.

El numeroso público que asiste anualmente al Real de la Feria, y que estaba acostumbrado á buscar descanso en el precioso Café Eslava, paseando por sus extensos jardines, se ha visto privado durante las noches de fiesta, de poder hacerlo, llamándole poderosamente la atención que aquel sitio tan poético estuviera durante la noche completamente á oscuras.

Nadie se explicaba lo sucedido hasta que, penetrando en el local, observaba que los extensos jardines del municipio se hallaban sin ningún aparato de luz...

Preguntando, preguntando... se enteraban de que el Ayuntamiento de Sevilla, es decir, esa risible figura que ocupa la Alcaldía, se había negado á cumplir el contrato que la municipalidad tiene hecho con el arrendatario del Café Teatro, obligando á éste á cerrar el café y las

puertas de los jardines para evitar que la gente maleante hiciera de ellos nido de reprobadas fechorías.

Como se ve, el asunto objeto de tantas censuras y comentarios, es una venganza ruin, que á costa de los fondos de la ciudad, viene tomando el Sr. Checa.

Este Sr. Checa, por lo que se ve, tiene la manija bastante ancha, y cree que el capital de la ciudad es como la testamentaria de marrajes, cuyas misas por el alma del difunto no parecen por ninguna parte, persuadido de que el interesado no ha de venir á reclamárselas.

Pero dejando aparte los perjuicios causados á un industrial que honrada y noblemente cumple todos sus compromisos, y que en distintas ocasiones ha prestado, desinteresadamente, al municipio de la ciudad, no sólo su teatro, sino su esfuerzo personal y hasta su dinero—¡cosa rara!—porque al fin, como el acto es de justicia, los Tribunales se encargarán de exigir á la municipalidad sevillana los daños y perjuicios á que haya lugar.

Dejando aparte la burla escandalosa, el fraude que significa para el erario del pueblo, que sus administradores le dilapiden en pleitos ruinísimos, seguros de que ellos mañana se irán á sus casas respectivas con los provechos que hayan podido adquirir, dejando á los que vengan detrás que solventen ese inmenso farrago de expedientes, reclamaciones, deudas, pleitos, etc., etc.,

Dejando todo eso aparte, es indigno, y se hace acreedor al mayor de los vituperios, que una Corporación municipal tenga tan en poco al pueblo que representa, y antes de facilitarle lugares de recreo y esparcimiento, dando con ello pruebas de cultura y amor á la ciudad, ponga impedimentos á propósitos honrados, quitando el pan á numerosos padres de familia.

Mucho hemos censurado la desastrosa administración de ese consorcio que ocupa hoy el mismo sitio que ocupara Vinuesa, pero nunca con tanta razón como hoy, que su soberbia de gorrión almidonado le lleva á cometer actos indignos de toda persona que estime en algo su representación y los intereses que está llamado á defender, y no á dilapidar.

De otro hecho vamos á dar cuenta, para que nuestros lectores se persuadan de la verdad con que emitimos nuestros juicios, y las razones que los avaloran.

En la corrida de toros del segundo día de Feria parece que un muchachillo se echó á la plaza durante la lidia del último toro. El matador Fuentes lo cogió, y al conducirlo á la barrera, como viera que los agentes de la municipalidad trataran de aprehenderlo—como está ordenado—obediendo á una genialidad más ó menos censurable, pero muy natural en esta clase de fiestas, lo subió en brazos y lo entregó al público de los tendidos, evitando de ese modo que fuera castigado por su imprudencia.

En la corrida del siguiente día—y para evitar un acto parecido—el Presidente mandó comparecer ante su autoridad al matador Fuentes, quien se presentó, no entonces, sino después de comenzado el espectáculo.

El Sr. Mensa, que fué el que presidió, parece que hubo de reconvenir en términos corteses al diestro susodicho para que no volviera á repetir el acto de desobediencia á la autoridad.

Lo que sucedió ó no sucedió después, no se sabe con toda certeza; pero es el hecho que el matador Fuentes hubo de replicar de manera algo brusca é incorrecta, hasta el extremo de que el Presidente diera orden á la autoridad para que, una vez concluida la corrida, fuera conducido dicho diestro á la prevención.

¿Para qué dijo tal cosa?

El mundo se le vino abajo.

Comisiones acá, comisiones allá, y... el Alcalde de Sevilla, el llamado á velar por los prestigios de la autoridad municipal, en aquel momento representados en el Presidente, y por cuyos fueros—¡hay que hacerles ese honor!—querían volver hasta los concejales de la camarilla del Sr. Checa, influyó con el Presidente para que rotrotrayera la orden que había dado... por temor á que el diestro Fuentes se negara á trabajar en la corrida—mamarracho que el martes próximo dará la municipalidad á beneficio de los ganaderos de bichos mansos y del empresario de la plaza.

¡Y la autoridad del pueblo de Sevilla quedó hecha un trapo á los pies de un matador de toros!

Estos pormenores solos dan idea de la triste y bochornosa representación que tiene el pueblo de Sevilla.

Ya no causa risa.

¡Sino que da asco!

CARRASQUILLA.

Misceláneas demagógicas

BELENES EN BELÉN

En el mismo sitio en que nació Cristo, si hemos de atenarnos á la tradición piadosa, existe una basílica que habitan frailes de los ritos latino y griego, perteneciendo al primero españoles, franceses é italianos, y al segundo rusos, griegos, serbios, rumanos, etc.

Si en los conventos donde todos los frailes son de un mismo rito, una misma orden y una misma nacionalidad, salen á bronca por día, calcúlese qué no ocurrirá allí donde monjes de tantas castas se disputan las propinas de los romeros; que se pasan la vida en peloteras y por la cosa más sencilla: por si unos ocupan con una esterza una pulgada más de lo que los otros justeran terreno suyo; por si el barter cualquier escalera es de una ú otra jurisdicción.

Salvo el respeto al sitio, aquello es la casa de Tócame Roque, ó sea el reverso de la de Nazareth, que se fué sola de Nazareth á Italia, según graves cronistas.

La última agarrada que tuvieron los señores frailes hubiera valido mil denarios en tiempos de Jesucristo.

Estaban los latinos haciendo no sé qué chapucillo, que creían de privilegio exclusivo, cuando los griegos se presentan á interrumpirlos, diciendo sobre poco más ó menos:

—¿Qué se hace, ciudadanos del Lacio?

—Eso aquí enredando, hijos de Atenas.

—Eso será si nosotros lo permitimos.

—Y aunque no lo permitáis.

—¡Fuera de aquí, en nombre del monarca de Constantinopla!

—¡No nos da la gana en nombre del soberano Pontífice!

—¿Que no? Ahora lo veremos.

Y empezaron á mojicones, que les fueron devueltos religiosamente por sus adversarios.

Unos y otros buscaron todos los palos y escobas de la casa, propinándose durante largo rato una monumental paliza grego-latina y viceversa.

¡Qué espectáculo más edificante para los vecinos, turcos, como es sabido, y para las autoridades otomanas! ¿Quién los convence ahora de que el cristianismo es religión de paz cuando sus representantes se sacuden el hato diariamente en sus barbas?

¡Y en qué lugar! Donde nació aquel modelo de humildad y mansedumbre á quien invocan siempre, pero jamás imitan.

Lloremos por el porvenir de la religión que con tanta constancia vengo defendiendo.

LA RELIGIÓN Y LOS TOROS

—Mire usted, me decía un sujeto que tiene hecho voto de ayunar á misa todos los domingos por la mañana, é ir por la tarde á la barrera del 3, si el tiempo no lo impide.—Yo soy católico, pero antes que católico aficionado á los cuernos. Ni el concilio ese del Tiento, ni la bula de Pío V, me convencer de que la tauromaquia no es una cosa santa. ¿No tienen los toros cruz? ¿No se dan verónicas en la plaza? Pues entonces, ¿por qué venirse con esos infundios de si está uno *escomulgado* por decir: ¡olé tu mare! á Mazantini ó echarle uno de la Arrendataria al *Algabeño*?

Como el ciudadano que así me hablaba, debieron opinar aquellos católicos de Tudela del Duero, que contrataron á escote la plaza de toros para dar unas corridas en las ferias.

Faltáronles picas, y dos de los asociados á la empresa, que lo eran también de la Hermandad del Santo Sepulcro, trincaron las seis varas del palio de su cofradía y apañaron unas puyas que daba gloria verlas.

Esto me anima en mis aficiones taurófilas. El día que me sienta con ganas de echar un capote, desamortizo de manto á un presbítero y á la plaza, me voy.

Pero, ¡qué voy diciendo, torpe de mí! ¡Si el negro es color que retrae á los toros! Más avisados en esto que la mayoría de los que pasan por personas, se escaman de lo negro. ¿Si por esto los llamarán *bichos de sentío*?

JOSÉ NAKENS.

DOS FECHAS

Cuando los ejércitos de lord Roberts, once veces superiores, en número, á la pequeña tropa de los heroicos luchadores boers mandada por el gran Cronje, esperaban, al precio de numerosas vidas, que llegara el día 27 de Febrero, día en que, años antes, los transvaalenses habian infligido un correctivo ejemplar á sus enemigos en Majuba Hill, para tomar un poco de desquite, haciendo entrar en su denigrante combinación á la Providencia, como cómplice de su pujante victoria, no podian creer que la gran nación republicana de Francia tenía también una fecha memorable que recordarles. Fecha bochornosa para Inglaterra es efectivamente la del 14 de Abril de 1436.

Viene á pelo el recordar que Inglaterra fué en todo tiempo lo que es hoy: es decir, la gran avasalladora, la gran ambiciosa, sin freno, sin rubor, siempre sedienta de lo ajeno y empleando todos los medios, hasta los más odiosos, para apropiárselo. Muchas veces recibió duras lecciones, pero, incorregible, sigue su nefasta obra destructora, empleando, como instrumentos de destrucción, á los numerosos esclavos atados á su carro colonial.

Tiene tal trascendencia el aludido aniversario, que no puedo resistir al deseo de recordarlo á los lectores de EL BALUARTE. Una de las fechas más memorables en los anales de la ciudad de París es ciertamente la del 14 de Abril de 1436; aquel día se vió la *Ville Lumiere* libre de los ingleses, que la ocupaban hacía diez y seis años, y que fué el preludio de la liberación definitiva de mi *primera patria* de sus incómodos y crueles huéspedes.

El libertador de entonces fué el condestable de Richemont, el cual, ¡oh ingratitud!, no posee en su libertada ciudad una estatua ó lápida que recuerde su noble memoria ni su heroica hazaña.

Desde el año 1420, y por causas tan justas como la guerra del Transvaal, París y otras ciudades de Francia se hallaban en poder de los ingleses.

El terror que el invasor producía estaba á la orden del día. Los estudiantes habian desertado de las aulas. 2,400 casas habian sido abandonadas por sus moradores, espantados ante las crueldades británicas. Los invasores habian confiscado los principales edificios en provecho de sus caudillos.

Los nombres odiados que hoy figuran en la cronología de los tiranos, figuraban entonces también; es verdad, que *lo malo no muere*. Los Salisbury, los Bedford, los Willoughby, los Warwick, y centenares de otros de hoy, son los tataranietos de aquellos.

Hay cosas que no se pueden olvidar. No se trata de las demasías de una soldadecza ebria de pólvora y de sangre, tras de un asedio más ó menos largo. No; esas demasías han sido y serán mientras las tristes guerras fratricidas sean los medios elegidos para arreglar los asuntos de los gobernantes de los pueblos.

Pero el asesinato metódico, la espoliación sistemática que siempre empleó Inglaterra para con los pueblos caídos en su poder, en lucha abierta ó por medio de maquiavélicas maquinaciones, eso no lo olvida nadie.

La diferencia de procederes entre Francia é Inglaterra es que la primera celebra el aniversario de su victoria sobre la segunda, con la apertura de un certamen universal nunca visto, y celebra la inauguración de tan grandioso acto con un discurso republicano socialista, en el que el ministro de Negocios Extranjeros llama al obrero soberano de la obra magna que ostenta París en su seno.

Inglaterra, ella, atisba, cual sanguinaria hiena, el momento propicio para caer sobre su presa indefensa, para luego dar á conocer que en su corazón pequeño y egoísta no hay cabida mas que para la ambición y el odio rencor contra un pueblo que, con denuedo, no hacía más que defender su hogar, conquistado al precio de tan rudas labores.

¡Ah, señora Albión! la raza raza latina es aún capaz de grandes cosas; llega hasta el borde del precipicio llevada por hombres nefastos, pero de la masa del pueblo sale la chispa, á la que se encienden las antorchas que alumbran y las que destruyen.

Muchas fechas son las que los pueblos tienen que recordar.

Francia, que dió prueba de vitalidad el día 14 de Abril de 1436, echando vergonzosamente al inglés de su territorio, con las armas, celebra, al cabo de 464 años, el 14 de Abril de 1900, el aniversario de su victoria, llamando á todos los pueblos del mundo á sus brazos. Después de haber proclamado los derechos del hombre, proclama la supremacía del productor; sobre el capital explotador, convida á un banquete de paz á sus hermanos de todos los países.

ADOLFO VASSEUR CARRIER.

En el Transvaal

Si las cosas fueran bien para los ingleses; si todo el mundo estuviese en la Gran Bretaña satisfecho de la marcha de la campaña, no es probable que salieran á luz y se hicieran públicas las acusaciones que se dirigen unos á otros los generales ingleses con motivo de la derrota de Spionkop.

Síntoma es éste por demás significativo. De ese mismo paño hemos visto aquí bastantes capas en estos últimos tiempos.

Parece que los ingleses no encuentran la de

la victoria, y de su mal humor es buena prueba el relevo del general Warren, la destitución del coronel Grafton, y las censuras que lord Roberts dedica al general Buller.

Entretanto los boers aprovechan el tiempo para enmendar algunos de los errores por ellos cometidos anteriormente.

Cuando abandonaron á Bloemfontein, debieron llevarse ó destruir todo el material del ferrocarril, y debieron también destruir los puentes del río Orange. Lo primero no tiene enmienda; de lo segundo se ocupan ahora. Un despacho anuncia, en efecto, que el comandante boer Frowerman ha volado el puente de Bethulia. Este mismo comandante batió á un destacamento inglés, cogiéndole un convoy de importancia.

Aunque un despacho anuncia la capitulación de Wepener, esperamos á que el suceso se confirme para darlo como exacto.

Mientras no se dé el número de las tropas rendidas, la noticia no merece gran crédito.

**

El costo de la guerra para la Gran Bretaña es grande; según los datos que publica el *War Office* (ministerio de la Guerra), que alcanzan hasta el 7 de Abril, arrojan el resultado siguiente:

	Oficiales	Soldados	Total
Muertos.....	211	1960	2171
Muertos de heridas.....	48	465	513
Heridos (vivos).....	627	8883	9510
Perdidos y prisioneros.....	175	3764	3939
Muertos por enfermedades.....	47	1485	1532
Muertos por causas diversas.....	3	34	37
	1111	16591	17702

**

Los últimos despachos dicen lo siguiente: Anúnciase haberse librado un nuevo combate al sur de la estación de Kapreeding. Ignórase el resultado.

Un destacamento inglés y la tribu indígena de Barolus penetraron en territorio del Transvaal.

Un comando boer los atrajo hacia una emboscada, matando é hiriendo á todo el destacamento.

Sólo cuatro indígenas quedaron con vida. En el mes de Mayo llegarán á Beira veinte vapores con víveres y pertrechos para las tropas del general Carrington.

Estas se establecerán en una extensión de veinte millas.

Es creencia general que tomarán la ofensiva simultáneamente los ejércitos de Orange y de Natal.

De actualidad

PARÍS

En París se ha repartido el programa de las funciones que dará en Junio María Guerrero en el teatro del Ateneo.

Ultimáronse los detalles. Se ha inaugurado la Exposición de Agricultura, que resulta maravillosa.

HUELGA IMPORTANTE

Dicen de Santander que se declararon en huelga 8,000 obreros de la mina *Paulina*, los cuales piden aumento de jornal.

Intentaron convencer á los operarios de Astilleros y Altos Hornos que les secundaran.

Están tomadas precauciones.

LAZARETO DE MAHÓN

Restablecido el orden en el lazareto sucio de Mahón.

Los casos de peste bubónica son de carácter benigno.

Los atacados son 5.

De enfermedades ordinarias 33.

PARAÍSO

Paraíso dice que pronto se reunirá el Directorio para exponer públicamente la opinión que le merece la crisis.

Personalmente espera actos inmediatos que demuestren se cumplen las promesas.

Lamenta que siga gobernando Silvela, el cual no ha cumplido ninguna oferta hecha.

DEFUNCIÓN

En París ha fallecido el famoso escultor Falguiere.

PRECAUCIONES

En Barcelona tómanse grandes precauciones por temor á desórdenes que causen los huelguistas de tranvías.

DE SAGASTA

Sagasta cree irrealizable legislar por decreto la reorganización de servicios.

Considera que ha abandonado Silvela estos propósitos no reuniendo las Cortes en Mayo.

TRANVIAS

En Barcelona agrávanse las huelgas de tranvías.

En las líneas de Sarriá intentó salir un coche é inutilizóse la máquina.

La línea de Badalona quiere hacer mañana servicio.

Los huelguistas halláanse dispuestos á impedirlo, y se toman grandes precauciones.

Algunas empresas halláanse dispuestas á ceder á las pretensiones de los huelguistas.

ALZOLA

Alzola no ha contestado al ofrecimiento de la Dirección de Obras públicas.

Algunos dicen que no reúne las condiciones.

El Español dice que si no las tuviera Silvela debe buscarlas.

El Herald afirma que las reúne, con arreglo á la ley.

Asegúrase que no acepta.

DIPLOMATICOS

Se asegura el nombramiento del duque de Mandas para la embajada de Londres.

El marqués de Pidal queda excluido de la combinación diplomática.

NAUFRAGIO

En Santa Pola ha zozobrado una embarcación que conducía cuatro hombres y tres señoras: supóñense ahogadas las últimas.

LEYES SOCIALES

El 1.º de Julio comenzarán á regir las leyes sociales.

BILBAO

En Bilbao sigue la huelga en los tranvías, habiéndose unido los operarios de teléfonos.

Témese se extienda mañana á los empleados del ferrocarril de Santander á Portugalete.

Se han adoptado precauciones.

LICENCIAS MILITARES

Azcárraga ha teleografiado á los capitanes generales que se prorrogue el plazo de las licencias militares.

LAS CORTES

El Herald pide la reunión de Cortes en Mayo y dice que los ministros nuevos son los primeros interesados.

CUESTION DE MARUECOS

El Sultán de Marecos ha solicitado del cuerpo diplomático la revisión del convenio de Madrid.

Los diplomáticos se han opuesto á las concesiones á España mientras no se garanticen formalmente los intereses comerciales extranjeros.

BARCELONA

En Barcelona, los directores de tranvías reuniéronse, acordando no admitir á los huelguistas y hacer el servicio con nuevo personal. Témese algun conflicto.

¡Ahí van cuernos!

[Veintiocho...! Ni uno más ni uno menos. Dos corridas, de seis y ocho toros respectivamente, que me restan que reseñar. ¡Valiente final de feria más... cornudo.

¡Vive Dios, que me asusta tanta grandeza y renuncio, por tanto, á describirla!

Relatar una por una las hazañas de catorce astados, y brutos por añadidura, es tarea no poco floja, y, sobre todo, latosa, como cualquier trabajo erudito católico-apostólico-romano de Casso el de las placas, ó como las divagaciones pedagógicas de D. Simón Fons.

Así, pues, resumamos la cosa para no hacer insoportables tantas líneas *cornucópicas* (!)

Los astados que envió doña Celsa Fontfrede para la corrida del segundo día estaban bien presentados, pero ¡ay, eran casi adolescentes! Toros que necesitaban pasto durante un año para merecer el nombre de tales. Por eso su bravura se estrelló ante su escaso poder. Lo mismo que, aseguran, ocurrió á nuestros marinos en Cavite.

Con eso de haberse adjudicado Silvela la cartera de Marina, se acuerda uno enseguida de las glorias de ésta.

Y más adolescentes aún que los de la viuda, fueron los del jerezano marqués de Villamarta. Ocho toros que, reunidos, hubiesen formado cuatro. Mas apesar de su pequeñez, tras de ellos se portaron como personas mayores. Bravos, duros, y de poder, se prestaron al lucimiento de los diestros, dejándose torear cual corderos obedientes.

Solo el último de los lidiados se acordó de que tenía madre; recuerdo que le valió ser tratado como cualquier buey de casta desconocida.

Fuentes ha cumplido en estas dos corridas sin excederse. Solo le hemos visto matar un toro embraguetándose de verdad: el primero de los de Concha y Sierra; y pasar otro con arte y parando, el quinto de los de Villamarta. En quites también lució más que sus compañeros. Verdad es que esos toreros que nos restan cuando comienzan un quite no saben dónde ni cómo terminarlo. Abren el compás y allá van diestro y toro en competencia á ver cual de los dos corre más. Bien en banderillas, y sintiéndose *Guerrita* en eso de enmendarle la plana á sus compañeros.

[Que aún hay clases, Fuentes!

Bombita ha tenido esta feria el santo de cara. La faena que realizó con el toro de Concha y Sierra, lidiado en quinto lugar, fué de esas que pueden calificarse de excelentes. Lo que no nos convenció fué aquello del cambio de rodillas.

Algabeño perdió en las dos últimas corridas bastante de lo ganado en la primera. Con el capote resulta una desdicha. Toda su habilidad con aqué consiste en dar vapor á las piernas y recorrer media plaza para hacer un quite. Con la muleta tampoco realizó nada plausible. Esa manera de querer terminar los pases sacando la muleta por la cola del bicho, es antiartística. Se asemeja á torero de capea.

Pero este diestro tiene la ventaja de enmen-

dar la mala impresión que su toreo causa, en cuanto se perfila para matar.

El volapié con que remató al sexto de los de Villamarta, fué monumental.

En resumen: que *Algabeño*, como torero, es una medianía, y una eminencia como estoqueador.

Félix Velasco estuvo en la corrida del último día de feria más afortunado y valiente que en la del Domingo de Resurrección. Empezó su faena en el primero magistralmente, y la terminó con desgracia. En el último dió un buen volapié después de pinchar dos veces en lo duro.

Bombita chico nada hizo de particular en el primer toro de Villamarta. La pesadez de su faena obligó al presidente á ordenar que le tocasen un aviso. Después, el muchacho, dió con lucimiento el cambio de rodillas, clavó un par de banderillas también al cambio, y estuvo breve en la muerte de su último.

En la plaza no se han notado los llenos de otros años.

De la gente montada se distinguieron *Cigarrón*, *Zurito*, *Cantares* y *Carriles*. De los de á pié, *Rodas*, *Malagueño*, *Patatero* y *Americano*, pareando y con el capote respectivamente.

Y no va más hasta la corrida concurso.

X.

Noticias locales

LA FERIA

Ha concluido con la misma animación de los días anteriores y sin que, apesar de la grandísima afluencia, haya habido incidentes desagradables de importancia.

En cuanto al éxito del mercado, ha sido bueno, vendiéndose por regla general á precios altos.

El ganado de cerda ha fluctuado entre 52 y 54 reales arroba.

Las ovejas merinas se han vendido de 20 pesetas en adelante, hasta llegarse á pagar cinco duros por cabeza; las cabras granadinas de 40 á 50 ejemplar, viéndose muy pocas en el mercado; las marismeñas de 4 á 5 pesos.

Lo más solicitado fué el ganado de labor. Se buscó con verdadero empeño, por la esperanza de una buena cosecha.

Las vacas para el Matadero á 5 reales kilo, y á seis el de borrego.

Los valencianos, portugueses y murcianos han adquirido gran número de yeguas y potros certeros.

De ganado de lujo se han hecho buenas ventas, quedando por cerrar algunos tratos.

**

Durante las últimas veinticuatro horas han abandonado á Sevilla algunos miles de forasteros. Todavía quedan muchos que aún permanecerán en nuestra ciudad lo que resta de mes, pero el descenso de la población flotante se nota ya.

**

Esta tarde se han verificado en el hipódromo de la dehesa de Tablada las primeras carreras de caballos. Aunque se dejaba sentir un aire fuerte y molesto, han asistido á la fiesta hípica numerosos aficionados á ella.

Durante toda la tarde reinó la mayor animación.

El desfile resultó brillantísimo en el paseo de las Delicias.

Mañana habrá también carreras.

**

Para las tiradas extraordinarias de pichones que han de celebrarse los días 23 y 24 del actual hay más de treinta tiradores de las sociedades de Madrid, Bilbao, Jerez, Puerto de Santa María, Monte Carlo y Sevilla. Existe muchísima animación.

**

Ayer llegó á Sevilla el exministro señor Moret.

Se hospeda con su familia en el Hotel de París.

Ha sido muy visitado por sus amigos. En el tren correo de ayer llegaron á Sevilla el conde de Romanones y nuestro querido amigo particular, el director de *El Globo* de Madrid, don José Francos Rodríguez.

Les esperaban muchos amigos.

**

Los Juegos Florales y Certámen del Ateneo se verificarán, como tenemos dicho, en el teatro de San Fernando el día 25 del actual.

**

Ayer llegó también á Sevilla el duque de Ahumada.

EL TIEMPO

Para los días que restan de quincena hace *Escoldástico* los siguientes vaticinios:

«Días 20 al 21.—Se distinguirá, probablemente, por tronadas y granizadas en las provincias centrales, y acción refleja al N. de Portugal y O. de Salamanca y Cáceres, no sin afectar á Logroño, Soria, Zaragoza, Cuenca y Guadalajara.

Vuelve á hacerse borrascoso el régimen en Europa del N. incluso las islas británicas; y su influencia se deja sentir al NO. y N. de nuestra Península.

Día 22.—Se debe anotar por retroceso al frío.

El menguante ha empezado dicho día 22, á las dos y diez y nueve minutos de la tarde, y como esta fase es bastante propensa á la lluvia, si domina el SO., como quiera que se inicien depresiones en el Mediterráneo y en el N. de Africa y las lluvias de la corriente ecuatorial de Cabo Verde coincidan con el alisio del E. y de Sahara.